

# DEBRECZENI LAPOK

## ELŐFIZETÉSI-ÁR:

Egész évre . . . . . 2 frt  
Fél évre . . . . . 1 „

Vidékre egész évre 60 krajczárral több.

Hirdetés árak egység szerint. — Nyilttér sora 10 kr.

Felelős szerkesztő:

THAN GYULA.

Kiadó és laptulajdonos:

SCHWARZ I. IMRE.

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Debreczen, Széchenyi-utca 1813. szám.

Minden e lap szellemi, vagy anyagi részét illető küldemény ide intézendő.

A DEBRECZENI LAPOK megjelenik minden vasárnap.

Egyes szám ára 4 kr. Kapható minden tőzsdében

## Második évfolyam.

A „Debreczeni Lapok“ egy évi pályafutását fejezte be. Kitartó, lelkiismeretes munkássággal igyekezett megfelelni annak a pártfogásnak, amelyben ez idő alatt olvasó és előfizető közönsége részesítette. Ebből a nagy és rokonszenves pártolásból erőt merítettünk arra a nemes küzdelemre, a melyet eddig is kifejtettünk s a melyet a jövőben is kifejtetni nemes kötelességünknek fogunk ismerni.

A „Debreczeni Lapok“ mint eddig, úgy továbbra is hű tükre lesz a hét eseményeinek, gondoskodik arról, hogy a család minden tagja megtalálja benne a szó-rakoztató, ismeretterjesztő olvasmányt.

A „Debreczeni Lapok“ városunk és vidékén oly elterjedtségnek örvend, aminél hetilap ma alig dicsekedhetik. Azt bizonyítja ez, hogy egy lelkes csoport megértette a mi törekvésünk hangját és szívesen sorakozik a jóügy érdekében kibontott lobogónk alá.

A „Debreczeni Lapok“, a mely minden héten vasárnap reggel, gazdag tartalommal jelenik meg, a legolcsóbb és legelterjedtebb hetilapja városunknak.

Most, hogy a „Debreczeni Lapok“ új évfolyamának a küszöbén áll, bizalommal fordulunk olvasóinkhoz, hogy nagybecsű pártolásukkal bennünket továbbra is kitüntetni sziveskedjenek. A „Debreczeni Lapok“ hálás akar lenni a nagyközönséghez, hogy becsületes törekvését mindfokozottabb

mértékben megnyilatkozó pártolással tüntette ki s január elsejétől kezdve olyan kedvezményekkel áll elő, a melyeket vidéki lap még nem nyújtott előfizetőinek.

Az új évfolyam minden két hetében előfizetőink között egy

**jó szív sorsjegyet**  
ingyen sorsolunk ki, a mely évenként **900 korona**

értéket képvisel.

A „Debreczeni Lapok“ ezenkívül

**ötvenkét szépirodalmi művet**

ad évenként olvasóinak, a melyeket hetenként sorsol ki a talány megfejtői között.

A „Debreczeni Lapok“-ból mutatványszámokat ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatal mindazoknak, kik eziránt megkeresik.

Mindazok, a kik négy új előfizetőt gyűjtenek s az előfizetési díjat egyszerre beküldik, azoknak elismerésül

**szépirodalmi művet**

ingyen küldünk.

A „Debreczeni Lapok“ gazdag tartalma, kedvezményei mellett is a legolcsóbb lapja Debreczennek, előfizetési ára oly csekély, hogy azt ki-ki szívesen áldozhatja,

Tisztelettel fordulunk tehát olvasóinkhoz, hogy lapunkat szíves pártolásukkal továbbra is kitüntetni kegyeskedjenek.

Tisztelettel

a „Debreczeni Lapok“

kiadóhivatala

Debreczen, Széchenyi utca 1813. sz.

Jótekonyság és a közönség.

Debreczen, deczember 16.

Itt van a tél és deczemberrel kezdetét vette a társadalom szezonja. Mozognak minden körben, élénken lüktet Debreczen ereiben a vér; nem marad tétlen senki, mindenki hozzá akar járulni, ha csak egy morzsával is a munkához, az áldozathoz, a mit a társadalomnak végeznie és meghoznia kell.

A társadalmi akció a minálunk divó szokás szerint a jótekonyság gyakorlására szorítkozik. Számlálhatlan egyleteink legnagyobb része a humanizmus zászlaját lobogtatja; működésük ugyanazon czélú, csak a jótekonyság gyakorlásának, no meg az erre szükséges eszközök beszerzésének módja tekintetében térnek el egymástól. Egyik árvagyermekket nevel, másik iskolásgyermekket éllemez és ruház fel, e harmadik szemérmes szegényeket segítyez és így tovább.

És valamennyi ugyanarra az egy kö-

## A »DEBRECZENI LAPOK« TÁRCAJA

### A tenger halottja.

— Irta: José Echegey. —

A gőzhajón, melyen Amerikából hazámba utaztam, egy hölgy vonta magára figyelmünket, ki gyászruhája, komor kifejezése és a szenvedéstől megtört alakja által mindnyájunknak föltűnt.

A hölgy soha más utasok társaságában nem volt látható, senkivel még csak egy szót sem váltott, a közös étkezésen részt nem vett reggeltől késő estig a fődélzet egy és ugyanazon helyén ülve a megmérhetetlen tengert bámulta, mialatt gyakran könyek gyűltek szemébe.

— Ki ez az elzárkozott hölgy? kérdém egy napon ebéd közben, a hajó kapitányát.

Az egész társaság a kérdezett szavait leste.

— Egy boldogtalan! Felelt a kapitány és kérdőleg tekintett a vele átellenben ülő papra. — Igen, ő boldogtalan. Már három

éve, hogy rendes és állandó utasom Cádizból Newyorkba, Newyorkból Cádizba. Mindig egy és ugyanazon helyen ülve nézi a hullámokat, sóhajtoz, sir és leányáról álmodozik.

— Leányáról? — kérdém csudálkozva?

— Igen, leányáról. A legszebb, legbájosabb és legszeretreméltóbb angyali asszonykáról, akit valaha láttam, akinek megrendítő tragédiája hajóm fődélzetén játszódott le.

Hogyan? Mikép? Beszéljen kapitány ur! — szóltak minden oldalról.

A kapitány még egy pohár bort hajtva föl folytatá:

— Három év előtt történt. Newyorkból haza felé utaztunk. Az utasok közt egy fiatal házaspár volt; Európába készültek. A fiatal nő annyjától nagyon sziverehetően busuzott el. A férjet mindenki irigyelte szép feleségeért, a ki — úgy látszott — nagy szeretettel is csüngött férjén.

Nekem azonban, nem tudom előítéletből vagy mi okból, a fiatal férj sehogyse tetszett. Lehetséges, hogy miután a drámának szemtanuja voltam, most csak úgy képzelem ezt; de arra tisztán emlékezem, hogy már az

első percztől fogva lehetőleg szemmel kísérem őt.

Egy este, midőn azon magaslatához értünk, melyet néhány óra mulva ismét elérni reméltünk, a fiatal pár fülkéjéből rettenetes sikoltást hallunk, melynek emlékére még ma is megborzadok. Ugyan-e pillanatban, föltárnak a fülke ajtai, a fiatal nő halásápadtan egy csomó levéllel a kezében a fődélzetre rohan. a férj utána . . .

— Margit, Margit! — kiáltozta előbb kérő majd kétségbeesett hangon.

A nő azonban jajveszékelve csak annyit mond:

— Vissza, ne közelíts hozzám!

— A férj nem tágit, utána ugrik . . .

de már későn — a nő hirtelen átveti magát a korláton és mielőtt még valaki meggátolhatta volna, a tengerbe veté magát, melynek hullámai örökre eltakarták.

„Csónakra legénység!“ — hangzik a parancs, a gép azonnal megáll, a mentő csónak leeresztve, mindenki igyekszik segédkezni nyujtani.

„Itt . . . itt . . .“ hangzott néhány oldalról.

zönségre támaszkodik és a hány egyesület, a hány czél van, valamennyinek — csak elenyészők a kivételek — ugyanazok a tagjai, ugyanazok a tényleges előmozdítói.

Nagyon szépnek tartjuk a társadalom munkásságát. Magasztosnak találjuk a gondolatot, hogy az, a kinek van, segítsen az árván, az elhagyottan, a nélkülözön. Soha se zárkózzunk el az elől, hogy filléreinket oda tegyük az áldozat oltárára. Tehát nem szükkeblőség mondatja velünk azt, a mit most, a jótékonysági szezon küszöbén elmondani akarunk, nem annyira a segélyre szoruló árvák és inségesek, mint a jótékonyságra áldozó közönség érdekében.

Arra akarjuk kérni mindazokat a nemeskeblű hölgyeket és lankadást nem ismerő buzgalmu urakat, a kik a mi jótékonysági mozgalmainknak az élén szoktak állani s a kiknek fáradozásuk eredményei előtt készséggel emelünk tiszteletteljesen kalapot: módjával gyakorolják nemes cselekedeteiket és ne rójjanak tulságos áldozatot arra a közönségre, mely százfelé levén igénybe véve, tél idején sokszor keservesen érzi a társadalmi kötelességek terhét.

Arra akarjuk őket kérni: ne engedjék, hogy a humanizmus munkája annak tultengése folytán többet rontson, mint a mennyit használ; vigyázzanak a jótékonysági adó kivetésénél, nehogy a mult tél példája ismétlődjék, a mikor a nyilvános kimutatások pazar eredményeket konstataáltak, de azok érdekében az egész közönség annyira igénybe vétetett, hogy így sóhajtott fel: Még egy hólabda és mi mindnyájan beállhatunk a segélyezendőkhöz!

Arra akarjuk megkérni a humánus kebleket, hogy vessenek számot az általános, mindenkire egyformán nehezedő mostoha viszonyokkal. Rossz esztendeje volt mindenkinek, nehéz tél következik utána. Nehéz, nemcsak a szegényeknek, de azoknak is, a kiknek vállaira a szegény-segélyezés Debreczenben kilencz-tized-részeben nehezedik.

A társadalmi konvencziók rabjai va-

gyunk. Csak kevés emberben van elég erkölcsi bátorság, hogy akkor, midőn megjelennek a lendületes felhívások, mikor megindulnak a különféle gyűjtések, kimerje mondani, hogy nem adhat, mert nem engedik adnia a viszonyai. Az áramlat sodorja s mert a társadalom nemcsak jótékonyságot gyakorol, de itél és elitél is egyszersmind, alig van, a ki magát ennek az eliteltetésnek kitenni merné. Így tevén, azoknak diskrecziójára van utalva a közönség, a kik a jótékonysági mozgalmakat vezetik; ezeknek kell embereknek is lenni, nem csupán a jótékonyság tündéréinek.

A humanizmus mindenkibe be van oltva. Jobb énünket képezi az. Nem is tagadjuk meg senki ezt a nemes érzületet, ha reá apellálnak. Az is tény, hogy a társadalomnak kötelességei vannak a jótékonysági téren. De ezeket a kötelességeket mindig összhangban kell tartani a képességgel; arány kell, hogy legyen az akarat és a lehetőség között.

Debreczen társadalma mindig megtette a magáét. Annyit tett, mint a mennyit alig tesz más város társadalma. Nem történik tehát semmi nagyobb baj, ha egy esztendőben kisebb mértékben veszik igénybe, mint eddig. Ha csak a legszükségesebb áldozatot kéri tőle egy válságos esztendőben, nem marad az adós azzal, a mit most a zsebében hagynak. Kettőzötten adja vissza, ha a jobbulás várva-várt fordulata bekövetkezik.

Azért hát maradjunk jó viszonyban a jótékonyság nemtőjével, de legyünk egy kis tekintettel a jótékony közönségre is.

### Két polgármester.

A város szervezeti szabályzatának módosítására kiküldött bizottság első osztálya kedden tartotta első ülését Simonffy Imre kir. polgármester elnöklete alatt. Jelen voltak: Abrahám László, Körner Adolf, Hajdu Gyula, Vecsey Imre (mint előadó), Öry Sámuel, dr. Magos György, Komlóssy Arthur és dr. Bakonyi Samu. A szabályzat átdolgozásában a legfontosabb feladat ennek az albizottságnak jutott.

A municipium szervezetének a gerin-

czét a tanács, közgyűlés, állandó bizottságok képezik s épen ezekre vonatkozólag kell javaslatot készítenie az első albizottságnak. — Ezuttal további munkálkodásának alapját tévő ezen megállapodásokkal igyekezett tisztába jönni s beható tanácskozás után részben sikerült is ez. Legelőször az árvaszéki elnöki állás felett tárgyaltak. — Beke Mihály halála után merült fel az a kérdés, mely a közgyűlés előtt is megfordult, hogy nem volna-e ezélszerűbb az árvaszéki elnökséget beszüntetni s teendőit egy új tanácsnoki állással kapcsolni össze? A bizottság Öry Sámuel felvilágosításának meghallgatása után az árvaszéki elnöki állás fenntartását indokoltnak látta, sőt tekintettel az árvaszék folyton szaporodó ügyforgalmára s azon hátrányokra, melyek abból származnak, hogy a tanácsi és árvaszéki ügyiratok kezelése együttesen történik, — javasolni fogja, hogy az árvaszék számára külön személyzet szerveztessék: igatóval, kiadóval, ki egyúttal irattárnok is lenne és külön irodai személyzettel.

Hosszabb vitát idézett elő a polgármesteri tisztség. Vecsey Imre előadó azt az indítványt tette, hogy a polgármesterséggel járó sokféle és terhes feladatok megosztása végett a polgármester állandó helyettese a főjegyző legyen, aki aztán nem vezetne külön ügyosztályt, mint eddig, s nem csak távollét, vagy akadályoztatás esetén helyettesítené a polgármester ügykörébe tartozó dolgok egy részét, kivéve a representációsokat és más ehhez hasonló megbízásokat.

A bizottság azonban nem fogadta el ezt az előadói javaslatot. Hanem alpolgármesteri állás rendszeresítését proponálja. Az alpolgármester főként adminisztratívális ügyeket vezetne és végezne. Míg a polgármester ügykörében a város képvisellete kifelé, az általános felügyelet, a vagyonkezelés és adminisztráció felett maradna meg.

A főjegyző e javaslat szerint sem birna külön ügyosztályal, hanem tisztán jogi és politikai ügyeket intézne, s vezetője lenne a jegyzői hivatalnak, felügyelője az igató, kiadó, levéltári hivataloknak és városi nyomdának. Ő vezetné a központi igazoló és bíráló választmány ügyeit.

A tanács hat osztályal szerveztetné; még pedig 1. jog, pénzügyi, háztartási, 2. gazdasági és erdészeti, 3. rendőrségi, egészségügyi, építkezési, 4. közművelődési, közoktatásügyi (kultur tanácsnokság), 5. katonai és illetőségi, 6. adójavadalomügyi és statisztikai. Mindegyik ügyosztály élén egy tanácsnok állana, ki előadó is. Egészségügyekben a t. főorvos, erdészeti ügyekben az erdőmester, építkezésekben a főmérnök, mint segédreferensek működnek.

A test még vagy kétszer vízszinre került; utóljára éppen akkor, mikor magam is a csónakkal közvetlen mellette voltam. Még most is lelki szemeim előtt van a szegény nő kétségbeesett arczkifejezése, midőn egy hullám elcsapta előlem, elvivén őt magával egy jobb hazába, egy boldogabb országba.

A kapitány itt elhallgatott.

— És a férj? — kérdé egyik közülünk.

— A férj — mondá a kapitány, mialatt keserü mosoly ült ajakán, — a férj? Őt térdelve találtuk, mikor visszajöttünk, azután fölkelte, fülkéjébe zárkózott és egész uton többé a fődélzeten nem jelent meg. Cádizban partra szállt és szerencséjére többé nem tűnt szemem elé.

— És az ok?

— Ugy? az okot is akarják tudni, uraim? az ok? — csekélység! a fiatal nő férje leveleiből megtudta, hogy a gazember a tengeren tul hiteseget hagyott, kit épp úgy megcsalt, mint majdan őt megcsalta volna. A gyászruhás hölgy? mint mondám a meghaltak anyja. Azon a napon, melyben visszaértünk Newyorkba, ott találtam a kikötőben, gyászruhába öltözve, fájdalomtól eltorzult arczczal,

ép úgy mint ma; de azért ráismertem. Mindent megakart tőlem tudni: melyik volt a szerencsétlen gyermek fülkéje, hol állt utóljára, hol vetette magát a tengerbe; — szóval minden után a legapróbb részletekig tudakozódott. Én — tőlem telhető kimélettel elmondtam neki mindent és igyekeztem őt vigasztalni. Vigasztalni! mintha volna az anya fájdalmára vigasz.

Másnap megtudtam, hogy e nő a leánya volt fülkéjét, hosszú időre kibérelte és azt kápolnává alakította át, s papot hozva magával a hajón marad. Némán foglalta el a fődélzet azon helyét, melyről szerencsétlen leánya a hullámok közé veté magát. Midőn azonban a dráma színhelyére értünk, hol a szép asszony halálát lelé, megjelent a fődélzeten a főtisztelendő ur teljes egyházi díszében, a hajó megállt, a pap imádkozott, áldást mondva a halottra, az anyja pedig vasból készült mirtus koszorút bocsátott a tenger fenekére gyermeke sirjára. Így történik ez már évek során, minden utunknál. Így fog ez történni ma is.

A kapitány órájára nézve felállt, csak még onnyit mondott:

— Három óra mulva.

Három órával később mindnyájan a fődélzeten állottunk, tiszteletteljes távolban a gyászruhás hölgytől, ki e perczen maga volt a megtestesült fájdalom.

A magaslathoz érve, éles fütty jelzé, hogy a gép megáll.

Mindnyájunkat szent borzadás futott végig.

Ugyane pillanatban kitárul a fülke ajtaja, melynek feketével átvont falait gyertya világítás még kisértetiesebbé teszi. A pap díszes öltözékében a fődélzetre lép; egyik hajóslegény vaskoszorut visz utána.

Valamennyien levett kalappal állottunk ott és fájdalmas szívvel néztük végig a megtörténteket.

A gyászruhás hölgy fölemelkedik, a pap rövid imát rebeg, mire a hölgy a vaskoszorut lassan a tengerbe ereszti, azzal összeroskad.

Ismét egy fütty, a hajó megindul — és megyünk hazafelé.

Spanyolból: H—g A—r.

Érdekes ujtás az is, hogy a bizottság minden hónapban közgyűlést javasol tartani, jul.—aug. hónapok kivételével s hogy a közgyűlések rendszeresen délután tartassanak. A részletes tárgyalás a legközelebbi ülésen kerül sorra.

### A hétről.

— Karczolatok. —

A debreczeni vágóhidnál a hűtőberendezés megtörtént. A jéggyártást egy nagyobb bizottság előtt e hét folyamán produkálták.

Meghallja ezt a csicsogó két érdemes lakója s ilyenformán vélekednek.

— Hallotta e már komám, hogy a vágóhidnál jeget gyártanak.

— Hallottam.

— Hát azt hallotta, hogy nyáron is fognak gyártani.

— Azt is hallottam.

— Na komám, most már a külföldi ember akár elküldheti ide a fiát — jeget a szálni.

Küszöbön az új esztendő, az üdvözlések napja.

— Ugyan mi kell ehhez?

— Három dolog. Pénz. Pénz és ismét csak pénz.

A nemes város már gondoskodott új évi ajándékról.

— Ugyan mi az?

— Hát a szegény adó.

— Talán elengedik?

— Dehogy, fizetni kell.

Megkérdezi a jó apa kis fiát, hogy mit szeretne jobban, ha a Mikulás cukrot, vagy egy szép dobozt hozna neki.

— Apa csak azt szeretném, hogy a Mikulás dobozban hozza a cukort.

Debreczenben megint csak készülnek arra, hogy a villamos világítás ügyét megvalósítsák.

— Készülnek? Hiszen már eddig is volt Debreczenben villamos világítás.

— Mikor?

— Hát akkor, mikor villámolt.

### Debreczeni hírek.

\* **Csokonai-kör fölolvásó ülése.** A Csokonai-kör fölolvásó üléseit rendező bizottság hétfőn délután a főiskola olvasótermében ülést tartott, melyen elhatározta, hogy a kör legközelebbi fölolvásó estélyét f. hó 21-én, pénteken tartja meg a városháza nagytermében.

\* **Esküvő.** Medgyaszay Miklós, városunk első aljegyzője, hétfőn dé. esküdött örök hűséget az ev. ref. nagytemplomban Pásztor Irén urhölgynek. Az esketési szertartást Medgyaszay Gyula nagy-kun-madarasi ev. ref. lelkész, a vőlegény testvérbátyja végezte. Esküvő után gazdag lakoma volt özv. Révész Bálintné urhölgy lakásán, az új pár pedig a déli vonattal nászutra indult.

\* **Jogász és tisztviselői kör fölolvásása** a kir. törvényszék nagy tanácstermében folyó hó 15-én délután 5 órakor lesz. A fölolvásást a kör helyiségeiben társas vacsora követi, és akik ezen vacsorán részt venni kívánnak, sziveskedjenek ez iránti szándékukat folyó hó 14-ig a jogász körben kitett ivre akár személyesen, akár névjegyüknek oda küldése által feljegyeztetni. Lengyel Imre alelnök.

\* **A debreczeni önálló munkás betegsegélyező egyesület** temetkezési egyesületének már elkészítették alapszabályait, melyet napok

mulva felküldenek a miniszterhez jóváhagyás végett.

\* **Elfogatás.** Már megirtuk lapunkban, hogy Friedmann Móricz helybeli bádogos mester többek kárára váltómanipulációt követett el. A rendőrség Brémában elfogta és rögtön Debreczenbe szállította, hova szerdán érkezett meg.

\* **Szerencsétlenség.** E héten a piacon épülőfélben levő Szedlák háznak földszintjén dolgozott Bartha Mihály lakatos mester; a midőn az emeletről egy kőhalmoz zuhant le, a mely Bartha fejét és vállát összezúzta. Barthát lakásán ápolják, sebei nem életveszélyesek.

\* **Bűnbarlang titkai.** Barna Erzsébet nevezetes személyiség a rendőrség előtt. Fiatal leányokat csábítgat a rossz utra s azokkal fiatal embereket csalogat a házhoz, hol orgiákat rendez. Véletlenül tudomására jutott ez a dolog a rendőrségnek, mely tetten is érte a jó madarakat épen mulatozás közben. Barna Erzsébetre igen súlyos büntetés vár, különben ügyét áttették a kir. ügyészséghez.

\* **Kézrekerült tolvajok.** Rég idő óta hallatszik a panasz, a vád a rendőrségnél, hogy nemcsak az indóházi raktárt, de még a leólopecsézett vasuti kocsikát is ismeretlen tettesek megrabolják. Nem mult el hét, hogy lopás ne történt volna. A rendőrség úgy, mint Veress Zoltán helyettes állomásfőnök régen figyelemmel kísérték már ezeket a lopásokat s arra a meggyőződésre jutottak, hogy azokat mindig egy és ugyanazon embereknek kell elkövetni és pedig a vasuti hivatalokban jártas embereknek. Ugy Veress Zoltán, az erélyes állomásfőnök, mint velevállvotva a rendőrség e tárgyban a legszélesebb körben megindították a vizsgálatot, mely szerdán éjjel sikerre is vezetett, a menyében a tolvajokat Fogarasi István és Szilágyi Gábor személyében el is fogták. Fogarasi váltóór és sógora követték el a lopásokat igen furfangos módon. A vizsgálat ez ügyben még folyik.

\* **Öngyilkos cselédeány.** Vasárnap sem mulhatott el öngyilkosság nélkül. — Kátóna Róza cselédeány, ki a nagy-uj-utczai 1707. sz. háznál Weinberger Lajosnál volt alkalmazva, tegnap reggel 5—6 óra közt gyufa-oldatot ivott. A méreg hatása alatt azonban ordítani kezdett. A hirtelen segítségére hívott dr. Moskovitz Miksa orvos nyugtatta az első segélyt, majd a rendőrség közbejöttével dr. Balkányi Ede ker. orvos kiszállította a kózkórházba.

\* **Tolvaj péklegény.** Pálfi János péktanonez naponként akkor lopóztatott be Grünfeld Ferencz kis-uj-utczai 1227. sz. házból levő boltjába, mikor senki sem volt az üzlethelyiségében. Ilyenkor azután rendszeren meglopta a kassza-fiókot pár hatóság. Legutoljára még 2 aranygyűrűt is ellopot. Azonban rajta vesztett s most a börtönben várja büntetését.

\* **Lopás.** Valaczki János cseléd csütörtök este 6 órakor bement a hatvan-utczai 1542. sz. házba s ott Szücs István lakótól egy női bundát elakart emelni az előszobából, de Szücs István éppen a kellő perczen benyitotta az ajtót és elcsipve, átadta a rendőrségnek.

### Éjji hangok.

Nem is tudnám megmondani, hogy hogyan történt a dolog, de eszembe jutott egy mondásod szép asszony.

Nagyon fel voltál hevülve az alatt a souper-csárdás alatt, valljuk meg az igazat, de talán többet is ittál szünet alatt, mint kellett volna.

Azt mondtad, hogy nem vagy boldog s hogy így, meg úgy, értsek belőle én. Azután olyanformát kérdeztél, hogy hiszek-e én a másvilágban, a földöntuli életben. Te úgy mutattad, mintha hinnél.

Először nagyon furesának tünt fel nekem ez a kérdés, mely tánczközben talán nagyon is naiv lehetett.

Nem tudom mit feleltem rá, de attól a percztől kezdve nagyon sokat foglalkoztam elmémben a másvilággal. S a mig megpróbáltam megfejtését adni a problémának, egy kis hiján magam is majd a másvilágra jutottam.

Látod, szép, csalfa asszony majd itt hagytalak, még majd el se bucsuzhattam volna tőled, mint tisztességes ember a kapu félfától.

Hanem kifogtam a mindennemű betegségek s észre tértem rövid időn. Az is igaz, hogy mire idáig jutottam a fejem bubján jócskán megritkult a hajam, az arcom, különösen a homlokomon, meg a szemem körül megránczosodott, olyan lett mint egy vén kardalosé, a ki mindég éhes. A szemem elgyengült, idegemet megroconsolták az alkohol, az átdorbézolt éjszakák, a tivornya, az álmatlanság, a mellem is olyan mint a lyukas szélfutató.

És látod ez mind nagyon szépen oda hajtott volna a másvilágra.

Hanem te szép asszony úgy látszik nem vagy már kíváncsi a másvilágra s azt gondold, hogy még is csak szép itt az élet a földön is, ha az ember olyan szépen éldegelhet rajta. mint te is?! Ugy mulatozások szerzesz magadnak egy pár én hozám hasonló embert. A többi szórakozás mellett jól elmulsz velük s ha egyiket megunod, másikat keritsz magadnak.

Hát szép asszony olyan vagy, mint a többi, a kit csak én találtalak valamikor külömbnek, az igaz hogy talán az én veszemre.

És mig erre rájöttem megviseltem a szívetem, elhasználtam mint te tavalyi báli kesztyűidet.

Hát eddig van szép asszony, csak mulass tovább, de légy kegyes s hagy fel a játékkal s csak azt mutasd ezután is, a mi a szíved mélyéről jön, hadd az álnokságot.

Én nem sokára eljutok látod oda, arra a helyre, a melyre te olyan kíváncsi vagy, engem be is eresztenek oda azt hiszem, hanem azért a mit te tettél én ellenem, hidd el téged nem fognak utánam bocsájtani.

Lázár.

### Hajdumegyei hírek.

\* **A józsaiak temploma.** A józsai ev. ref. egyház új templomot akar építtetni nád-fődeles imaháza helyett. A szegény gyülekezetet istenes szándékában igyekeznek gyámoítani a szomszédos községek és egyházak is. Készpénzben ez ideig 319 frt 10 kr. adomány folyt be. Az izr. vallású Steinfeld Mihály macesi nagybirtokos 100 frtot adott, — neje pedig egy fészhármónikát ajánlott meg. H-Böszörmény város 50, a debreczeni ev. ref. egyház és Nadányi Miklós 25—25 frt.

\* **Uj gymnasium H.-Szoboszlón.** H.-Szoboszlói levelezőnk arról értesít, hogy a napokban fogja tárgyalás venni H.-Szoboszló város képviselői közgyűlése a községi iskolaszék ama javaslatát, hogy az ottani polgári iskola gimnáziummá alakíttassék át. A város részéről 4000 frt évi segély helyeztetik kilátásba az intézet föntartására. Valószínű, hogy a gimnáziumot az ev. ref. egyháznak fogják átadni s államsegélyvel fog föntartatni. A város közönsége csak abban az esetben hajlandó a polgári iskolát továbbra is föntartani, ha a gimnázium föllállítását a kultuszminiszter nem engedélyezné. Erős azonban a remény, hogy a lakosság egyértelmű óhajának a miniszter engedni fog.

\* **Bűn-e vagy véletlen?** M.-Pécersől írják, hogy az ottani lakosság között egy, még kiderítésre váró eset képezi közbeszéd tárgyát. Papp Imre uradalmi ispán szolgálatában lévő

Tar Juliánna dajka, 14 hetes Jenő nevű gyermekét, szintén a községben lakó Lénárt Jánosnéhoz adta dajkaságba. E hó 8-án a dajka az ispánlaktól egy eszébe kávétt vitt Lénárt Jánosnéhoz, hogy azt az ő gyermekével etesse meg, Lénártné a dajka távozása után megmelegítette a kávétt s aztán — mint ahogy szokás — először maga kóstolta meg a kávéttől. Alig, hogy az első eszepeket lenyelte, hirtelen rosszul lett s így a gyermeknek nem adott belőle, hanem az egész eszébe kávétt azonnal felvitte a község előjáróságához. Onnan a községi orvos kezeibe került a gyanús ital, aki megvizsgálva a kávétt, konstata, hogy azon erős terpentín és foszfor szag érzik. A községi bíróság megeztálta Tar Juliánát, a ki azonban azt vallotta, hogy a kávétt nem ő, hanem Rubinszky Erzsébet az ispánék szakácsnéja készítette. A kávétt delicti most üvegbe kötözve a főszolgabíróságnál van, ahonnan már utasították a m.-pécsi csendőrséget, hogy a vizsgálatot indítsa meg ez ügyben.

## Olvasóinkhoz!

A „DEBRECZENI LAPOK“ kedvezményeit már a karácsonyi ünnepeket megelőző vasárnapon nyújtja olvasóink. A jövő héten már

## EGY JÓ SZIV SORSJEGYET

sorsolunk kielőfizetőink között. Új előfizetők a sorsolásban részt vesznek s január elsejéig ingyen kapják a lapot.

A nyereményt helyben kiadóhivatalunk eljárója, vidékre ajánlott levél útján eszkozöljük.

Tisztelettel

a „Debreczeni Lapok“  
kiadóhivatala.

## Ujdonságok.

— **Istentiszteletek.** Vasárnap az ev. ref. egyházakban a következő lelkészek tartanak istentiszteleteket: a nagytemplomban Mindszenty Imre segédlelkész; a Kossuth-utcai templomban Diecsőfy József, a kistemplomban Szilágyi Imre segédlelkész; az ispotály templomban Könyves Tóth Mihály lelkész. — A róm. kath. templomban hajnali misét tart reggeli 6 órakor dr. Wolafka Nándor v. püspök; 7 órakor csöndes szent misét mond Pálffy Béla segédlelkész; 9 órakor énekes nagymisét mond Molnár Kálmán segédlelkész, mely után Pálffy Béla szentbeszédet mond. Félitizenkettőkor Kovács Márk mond esendes szent misét. Délután félháromkor keresztyén tanítás, utána Kovács Márk litániát tart. Négy órakor pedig a rózsafüzér társaság rendes ájtatossága lesz. — Az ágost. hitv. ev. templomban Móór Béla segédlelkész tart istentiszteletet.

— **Az ezredéves kiállítás debreczeni kerületi bizottságának** irodájában a keresk. és iparkamaránál ugyancsak nagy élénkség uralkodik néhány nap óta. A kiállításra vonatkozó bejelentési határidő ugyanis f. hó végével lejár s így a debreczeni kiállítók már eddig is szép számmal igyekeztek megtenni bejelentésüket, a mennyiben a határidő letelte után csak különös figyelmet érdemlő tárgyak lesznek a kiállításra elfogadhatók; hasonló élénkség mutatkozik a vidéken is. A kamara területéhez tartozó hét vármegyében alakított nyolcz kiállítási helyi bizottság részéről beérkezett jelentések szerint a vidék ipara is méltóképen lesz képviselve. Értesülésünk szerint azonban még több helybeli cég nem tette meg bejelentését, melyeket, ezután is figyelemzetünk a határidő közelgésére s ennélfogva a minélőbb való jelenkezésére.

— **Két új adó.** A debreczeni adófizető község megkapja a maga újévi ajándékát. Január elsejétől kezdve két új adó lép életbe. Az egyik a szegényadó, a másik a tüzi váltáság. Az előbbi fizeti minden polgártársunk

azért, mert városunkban eltörlik a házankénti koldulást s a szegények számára állandó szegény és dologházat állítanak fel. Szegényadó fejében tehát minden adófizető három és fél százalékát fizeti állami adójának míg a tüzi váltáság fejében 2 és fél százalékát. A tüzi váltáság címén befizetett adóösszegekből tartják fenn a reorganizált tüzoltó testületet, amelynek működése elé most már megnyugvással nézhet a község.

— **Iparhatósági megbízottak választása.** Folyó évi deczember hó 20-ik napján a Komáromi-ház hivatalos helyiségében elhelyezett iparügyszótálynál fogják megejteni az iparhatósági megbízottak választását. Boczkó Sámuel rendőrfőkapitány e tárgyban már ki is bocsátotta a tájékoztató hirdetményt, melynek értelmében 20—20 iparhatósági megbízott lesz választandó és pedig oly formán, hogy 20 a debreczeni rendőrfőkapitányság, 20 pedig a b.-újvárosi főszolgabíró mellé. Ezen iparhatósági megbízottak választására jogosult mindazon debreczeni iparos és kereskedő, kiknek neve az iparhatóság által összeállított lajstromban előfordul; megválasztható pedig az említett összeírásban foglalt oly iparos és kereskedő, ki a folyó 1894. évben legalább 10 frt III-ad osztályu kereseti adót fizet.

— **Az új helyettes rendőrfogalmazó.** Dégenfeld József gróf főispán Jenev Miklós helyére helyettes rendőrfogalmazónak Davidházy Sándor közigazgatási gyakorlatnokot nevezte ki. Davidházy Sándor új állomását deczember 16-án vasárnap foglalja el.

— **Nem lesz munkaszünet.** A kereskedelemügyi miniszter leiratot intézett Debreczen város tanácsához, amelyben tekintettel arra, hogy karácsony este, valamint Sylvester estéje a folyó évben hétfői napra esik, és így a karácsonyi ünnepekre, valamint újévi szokásos bevásárlásokat a fogyasztó község rendszert az említett ünnepeket megelőző két napon belül szokta teljesíteni, f. hó 5-én 88071. szám alatt kelt magas rendeletnél kivételesen megengedi, hogy a folyó hó 23-ára és folyó hó 30-ára eső vasárnapokon úgy ipari munka a műhelyekben mint adás-vevés a kereskedésekben egész napon át végeztethessék.

— **Debreczeni nagykereskedő kitüntetés.** A brüsseli Akademie universelle des ard industrie, mely a korral haladó kereskedő cégek buzgó tevékenységének jutalmazására érmeket osztogat, legutóbb egy debreczeni céget tüntetett ki. Falk A. és Társa debreczeni kefégyár s üzlettulajdonos céget bevásárolta tiszteletbeli tagjának és első rendű arany éremmel tüntette ki. Derék iparos cégünk e megérdemelt kitüntetéséhez ismerőseinek és jóakaróinak szerencsekívánatai fűződnek.

— **A szegényadó életbeléptetése Debreczenben.** A szegényügy rendezése városunkban megtörtént, az idevonatkozó szabályzat miniszteri jóváhagyással a városi hatóság kezében van. A szegényügy rendezésével életbe lép a szegényadó is olyanformán, hogy a debreczeni lakosok az állami adó után szegényadó fejében három és fél százalékot fognak fizetni. Vesev Imre tanácsnok a szegényadó ügyét a csőtörtőki tanácsülésen referálta, amikor is a városi tanács határozatilag kimondotta, hogy 1895. január elsejével életbe lépteti a szegény adót. Ez az intézkedés maga után vonja városunk területén a koldulás eltörlését és a szegény és dologház felállítását.

— **Vállalatok és iparintézetek figyelmébe.** Dr. Király Ferencz, mint a debreczeni kereskedelmi és iparkamara titkára, ugyszintén Sesztina Lajos elnöke, a következő sorok közzétételére kérték fel lapunkat: A kereskedelemügyi nmélt. m. kir. miniszter ur felhívta a keresk. és iparkamarát, hogy azon magánvállalatok és iparintézetek vezetői és igazgatóinak, kiknek megszaktás nélküli működése a közügy érdekében kívánatos, a népfelkélési szolgálat alól való fölmentésre vonatkozólag tegyen mielőbb javaslatot. Felhívjuk ennél fogva mindazon magánvállalatok és iparintézetek igazgatóit, kik a népfelkélési szolgálatra még kötelezve vannak, de esetleg oly ipari intézet, vagy vállalat élén állanak, me-

lyek a fegyveres erő közvetlen czéljaira nem működnek ugyan, de a melyek megszaktás nélküli működése más fontos közügy érdekében kívánatos, miszerint a kereskedelmi és iparkamaránál akár személyesen, akár levél útján jelentkezni s a felmentésökre vonatkozó indokokat lehető mielőbb előterjeszteni el ne mulasztják.

— **A színházi látcső tolvajoknak nyomában van a rendőrség.** A páholynytogató nő a páholyokban levő kis székek alá rakta a nála tartott mintegy ötven darab látcsövet s azok közül apródonként mintegy 20 drb eltűnt. — Valami Grün Miksa nevű fiatal ember ment be a Szentkirályi üzletében és ott egy látcsövet kínált 15 forintért. A kereskedő gyanakodására letartóztatták a fiatal embert, ki annyit vallott be, hogy a zsbivársárban vette. Ezen letartóztatás nyomán azonban a rendőrség egy egész szövetkezetre akadtra, melynek nagy része van a színházi látcsövek elveszésében. A vizsgálatot megindították.

— **A legszebb ajándékok.** A vidéki község, mely mostanában tömegesen rándul fel Budapestre, hogy Karácsonyra és újévre bevásárlásokat tegyen, a különböző esabitó hirdetési ajánlatok között alig tud választani alig tudja magát elszánni rá, hogy mit vegyen övének. A kirakatokban szebbnél szebb tárgyak láthatók, de talán valamenyi között legszebbek a Sternberg Armin és Testvére-fele Kerpesi-uti hangszer ipar telep kirakatában láthatók. Egy egész házat foglal el e nagy vállalat, dusan felhalmozva egy a földszinten mint az emeleten a legkülömbfélébb zenekarbeli s mükedvelői hangszerek az összes réz és fa-fuvó verő és vonó hangszereken kívül zsenialis combinatioju disz és játékhangszerek „harmonikák és harmonikumok mechanikai zenélő művek, magától játszó zeneeszközök melyeken egész operákat lehet lejátszani, zenélő madarak melyek a legszebb dalokat füttyölik stb. stb. egyik legszebb s legérdekesebb tárgya az egész ipartelepnek egy nickelből készült karácsonyfa állvány mely ünnepélyes zenekisérlet mellett lassu ütemben forgatja a karácsonyfát. Ara 25—32 frt. Ennél szebb karácsonyi ajándék alig képzelhető. Az üzlet maga valóságos látványosságot képez, melyet a község csoportokban néz s különösen este kelt feltűnést, midőn az egész ipartelep villamos fényárban uszik megvilágítva az egész térséget. Ez a kereskedés a fővárosban annyira népszerű és kedvelt, hogy mostanában mindég zsufolva van, a személyzet alig győzi kiszolgálni a községet.

## Dali babának!

— Vallomás. —

Ujra láttalak tegnap s a szépséged megvette a lelkemet. Szabad vagyok, az is maradok örökre! Tégy velem, a mit akarsz. Nem lesz ereje másnak, hogy rendelkezék fölöttem, — neked egy szavadba kerül s engedelmes rabszolgája leszek az egész világnak!...

Dali baba, Dali baba, mért vagy ilyen kegyetlen, mikor tudhatod, hogy szeretlek, imádlak végtelenül?!

Megöl a hidegséged, sirba visz közönyöséged. Mosolyogj rám csak egyetlen egyszer, úgy igazán, szivből s én megjutalmazva fogom érezni magamat azért a sok álmatlan éjszakáért!

Nincs nyugtom, mióta téged ismerlek. Szeretnélek követni nyomról-nyomra, hogy tudjam merre jársz, kivel beszélsz. Mert féltelek, jobban, mint a lelkem tulvilági üdvöségét, pedig azt sem tudom, hogy az — enyém vagy-e hát igazán?...

Oh! micsoda balga, esztelen gondolatok ezek! Hiszen te nem szeretsz engem, hahaha! Hát persze, hogy nem szeretsz!...

Csak én rajongok érted, én!...

Ez az ostoba sziv, melyet szeretnék gyökerestől kitépni és eltemetni hat lábnyira a föld alá!... Szegény, bolond szivem! Hát miért dobogsz olyan hangosan, olyan izgatottan? Talán megijedtél? Ne, ne, hiszen nem bántalak én. Legfeljebb te bánthatod, Dali baba, talán meg is fogod ölni nem sokára.

Jó, jó, csak öld meg, hiszen egy szívvél több vagy kevesebb: az nem számít! Sőt használnak belőle a világnak, ha ilyen balga szívek kivesznek a föld színéről. Ezek csinálnak minden galibát...

Az éjjel sem aludtam semmit. Összetálgoztam egy lump kompániával s elmentem velük. Egyik kávéházból ki, a másikba be.

Csak hárman voltunk. Szomorúak, bánatosak mindannyian. Egyik az elkártyázott pénze után busult, másik a szerencsétlensége miatt volt elkéserevde s én, én, a legszomorubb, te miattad, te érted tépelődtem.

Huzta a fülemből a cigány. Kijött a szememből a köny is s úgy feszítette valami a szívemet, mintha szét akarná repeszteni!

Dali baba, szeretted-e már valaha? Ha igen; úgy fel tudod fogni a nem viszonzott szerelem lélekölő bánatát! Meg tudod érteni a tört remények, szét foszlott álmok fájó keservét.

S ha nem szeretted...? Akkor hiába is beszélek. Nevetsz egy jót ezen az összehordott, balga szóáradaton és talán el is dobod magadtól, mielőtt végig olvasnád.

Ne tedd ezt, édes Dali baba. Hallgasd meg egy szerelmes szív tularadt érzelmeit, hallgasd meg ezt a pár szóból álló, banális vallomást!

Nem tudok egyebet mondani most se, mint azt, hogy szeretlek! Magam sem tudom: miért?

Szeretem a lelkedet, szeretem a szépségedet, szeretlek, mert jó vagy, szeretlek mert... mert úgy rendelte az ég!

Nem lehet talán szentebb előtted semmi, mint az, ha szerelmemben az égre hivatkozom. Az ég adta a szívembe, az szította a tüzet hozzá, az akarta, hogy megismerjelek.

Emlékszel még rá, hogy ismertelek meg?... Félénken, bártortalanul mentem eléd és bemutatam magamat. Az izgatottságtól oly halkán mondtam a nevemet is, hogy talán te nem is halottad, de azért örültél a szerencsének.

Szóltál hozzám pár szót. Oh, nem feledtem el azokat soha. A fülemből csengenek most is, mint valami álomba ringató, bűbajos zene.

Dali baba, Dali baba, akkor még nem hittem, hogy beléd fogok boldogni! Most már betelt rajtam szép szemeidnek a varázsa s én szeretlek. Imádlak — örökre!

Egy szóval felelj nekem erre, egyetlen szóval, melytől életem jövő boldogsága függ. vagy ha ez nem, óh, édesítsd meg akkor a jelenemet s ne törődjünk a szürke jövőddel! Eljünk csak az édes jelennek, meghozza az a maga boldogságát százszorosan, ezerszeresen kárpótolna a sivár múltért!

Ha ezt akarod, úgy holnap tűzz fel egy virágot s az én nekem „igent“ fog jelenteni!

Dali baba, kezdedbe teszem sorsomat!...

J e n ő.

### Színház.

\* **A szókimondó asszonyosság** szombaton is szép közönség előtt került színre. A darab megtette ezuttal is a maga hatását.

\* **A dadai uzsorás** premierjét kevesen nézték végig. Még a rendes vasárnapi publikum se ment el a színházba. A férezmunka teljes mértékben megbukott és sajnáljuk, hogy elkövetése szoros összefüggésben van egy régi jó színész ösmerősünk nevével. — Másnap már le is vették a műsorról. Ebből az a tanulság, hogy az, a mi színrehozó művezetőségnek tetszik, nem fog mindig a közönségnek is innyére lenni.

\* **Fanchon asszony leánya** sohase tettett városunkban valami nagyon, mégis ezt rántották elő a dadai uzsorás helyett. Ez rossz logika és még rosszabb számítás. — A szereplők különben, — dacára az üres ház lehangoló hatásának — szépen megjátstották szerepeiket. Ez egyedül az ő érdemük!

\* **A nagymama**, Csiky Gergely kitűnő vigjátéka került előadásra kedden hosszas hányattatások után. Még mikor a függőnyt felhúzták, sem voltunk benne biztosak, hogy a

nagymamát fogjuk-e látni? Az előre megállapított műsorokra ugyanis a mai mostoha viszonyok között olyan rossz idők járnak, hogy azon sem ütköztünk volna meg, ha a nagymamát helyett Klári vonul be, a ki különben szintén lemaradt a heti műsorból. — A nagymamát igen jó előadásban mutatták be, a miért csak elismeréssel adózhatunk. Minden szereplő tehetsége szerint megfelelt feladatának, a mit különben a felhangzó tapsviharok is bizonyítottak.

\* **Rosenkrantz és Guldenstern.** Hogy az előre megállapított műsornak melyik darabja helyett került színre ez az ártatlan német vigjáték: arról nem tudunk referálni, de hogy elég jó előadásban láttuk, azt meg tiszta lelkiismerettel elmondhatjuk. A közönség különösen sokat tapsolt a második és harmadik felvonás mulatságos jeleneténél.

\* **A kis alamuszi** nem nagy közönséget vonzott a színházba. Talán az üres padok lehangoló hatásának lehet betudni, hogy olyan nehézkes és kelletlen volt az egész előadás.

\* **Dráma a tenger fenekén** című látványosság főpróbáját tartották meg pénteken délután. A látványosságot kedvelő publikumnak lesz mibe gyönyörködni.

— tsj —

### Irodalom.

**A „Nemzeti Iskola“ mérlege.** Deczember elsőjén mult egy esztendője annak, hogy a Nemzeti Iskola mutatószámára megjelent. Ez az évforduló fényesen igazolta, hogy e lapra mekkora szüksége volt a tanárságnak és a tanítóságnak egyaránt. Ez vezetett be a miniszteriumba a tanítók ügyét úgy, hogy ma és csakis ma kezdik igazán megérteni a tanítók mozgalmait, törekvéseit. A Nemzeti Iskola hasábjain minden számban együtt állanak a nagy közönség előtt tanárok és tanítók s e ek legjobbjai terjesztik eszméiket a hazai általános kultúra javára. A Nemzeti Iskola azonban nem a nevek tekintélyvel akar hatni olvasó közönségére, hanem az igazság, a férfias nyíltság erejével. És éppen ez okozta azt, hogy minden oldalról komolyan veszik. Egy év leforgása alatt ez a lap oly sok szép eszmét hozott forgalomba, hogy bátran kimondhatjuk: ma egészen más nézetek uralkodnak a tanügyi közvéleményen mint csak egy évvel korábban is. Avagy nem a Nemzeti Iskola hirdette-e első sorban a tanári és tanítói képesítés reformjában azt az elvet, hogy e két állás pedagógiai képesítésében nem szabad különbségnek lenni? És nem a Nemzeti Iskola mondta-e ki először a jelszót: Egységes törvénykönyvet! — melyben minden iskola találja meg a reá vonatkozó rendelkezést? És folytathatók tovább is a vissza emlékeztetések, de felesleges. Csupán még csak azt a törekvést említhetjük meg, hogy a Nemzeti Iskola a tanügyet olyan általános érdekű közügynek tekinti, mely nem lehet csak a tanítók és tanárok ügye, tehát ez okból olvasói közé akarja csoportosítani a szülőket és a művelt társadalmat is. És ez is sikerült neki, mert nemcsak a kaszinók, hanem magánosok is, kiket a hazai kultúra érdekel, tömegesen sorakoznak az előfizetők közé. Ezért tette le a kaucziót is és mint ilyen egyedül áll nemcsak hazánkban, de az egész világon. Az első esztendő sikerei biztos zálogot nyújtanak arra, hogy e lapnak tanügyi viszonyaink jobbra változtatásában még igen fontos szerepe van. Ez okból ajánljuk olvasóink figyelmébe. (Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, Rottenbiller u. 5. a. Előfizetési ára egy évre 4 frt.)

### A divat köréből.

**Az állatfejek divatja.** A baj ritkán jár magában s az egyik divatbotorság bizonyára maga után vonja a párját. A szinezett madárkalapdiszre következett a prémdiszek állatfejecskékké váló tökéletesítése. Ez a divat nem új. Husz esztendővel ezelőtt nagyon divatosak voltak a kis boák és a vizsga állatfejecskékké díszített muffok. Anyira azon-

ban sohasem alkalmazták az állatfejecskéket, mint mostanában. Nemcsak ott kandikálnak elő, ahol valami praktikus hasznuk van, mint például a prémgallérok bekapcsolásánál, de a ruházatnak bármely részén kibukkannak, úgy hogy bájos viselőjük mint valami kigyó bővölő jelenik meg, testén a fenekedekkel. De mert a természet nem olyan előrelátó, hogy a prémes állatokat olyan mértékben teremse elő, mint amennyire a divatnak szüksége van, a műiparnak kell a hiányt kipótolni. Most még a legdivatosabb hölgy is visszariad talán attól, hogy egy kék rókának vagy egy hód-nak a fejét aggassa magára, de tapasztalatokra hivatkozva, bizvást elvárhatjuk, hogy az állatfejek divatjában a legnagyobb szélsőségek is diadalra juthatnak.

### Mulatságos időtöltés.

#### Talányok.

##### Szótalány.

Egy tagu röpke szó vagyok,  
Sebedre gyógyulást adok.

S ha be nem gyógyítom sebed,  
Rimemtől bizton behebeged.

S ha behegedt örökre, végkép,  
Egy más rimen föntartja az emlékéit.

##### Számítalány.

Irta: V a j d a G é z a. —

- 6, 5, 10. Ebédre hi már az óra
- 12, 5, 4, 9. Erdélynek egy szép városa.
- 7, 8, 11, 3, 16, 17. Szegény nép ez, magyar vére.
- 1, 17, 13. Ritka emlős, nagy értéke.
- 13, 2, 15. Itt tanyázik sok vad kozák.
- 1, 14, 10, 12. Éj idején mosolyg reád.
- 1—17. Három testvér majd meglátod,  
Mind a három jó barátod.

#### Verses rejtvény.

Lajtörja ez, a mely magasba visz,  
És szárny ez, a mely fölragad,  
S ki híven benne hisz,  
Attól mindent olvisz,  
De mégis mindet annak ad.

Lapunk 50-ik számában közölt tréfás kérdés helyes megfejtése:

#### Tetétlen egy perc.

Lapunk mult heti számában közölt talány helyes megfejtése:

#### Ár.

Mult heti számunkban közölt talány helyes megfejtői közül a nyeresemény könyvet **Justh Zsigmond-tól** „Művész Szerlem“ **Kiss Irma** k. a. nyerte, kinek a könyv kézbesítettük.

A talányt helyesen megfejtették: Nagy Janka, Klein Gyula tanuló, Németi Sándor (Nyir-Medgyes) Várad Mariska, Fehér József, Szentimrey Juliska Uj-Fehértől. — A tréfás kérdéseket: Horváth Paula, Györfi Etel, Erdődi Jolán és **K i s s I r m a** nyertes.

### Szerkesztői üzenetek.

**K. Elize.** Kedves soraiából csak annyit tudunk kibetűzni, hogy szerelmes, de hogy kibe, azt már nem lehetett elolvasni, mert valóságos szarka-láb bieroglakkal volt írva. Levele végén még azon óhajlásának ad kifejezést, hogy bárha magácskáról is úgy írna valaki, mint pl. **D a l i b a b a** ról, a kit különben nem ismer. Irjon ahhoz, a ki Dali babáról szokott írni s talán eleget tesz kívánságának.

**B. Rezső.** Ilyen című verset egyáltalán nem kaptuk sem öntől, sem mástól. — Valószínűleg eltévedt valamerre.

**Erdeklődő.** Színházi referádáinkat lapunk rendes dolgozóit írja, ki azonos a „Debreczeni Hírlap“ — 5 jegyű kritikájával. Köszönet az érdeklődésért.

**L. Sándor.** Nánás. **S z a t y i** név alatt városunk egyik fiatal, tehetséges novellistája dolgozik. Nevét nem árulhatjuk el, mert nem adta hozzá beleegyezését.

**Paula.** Helyben. **A n a p-nál** is világosabb, hogy „ő“ imádja magácskát, a körülmények legalább arra mutatnak. Hogy magácska mit tegyen, azt csak kis szíve tudja megmondani.

### Nyilt-tér. \*)

#### Köszönetnyilvánítás.

Van szerencsénk a n. é. közönség és mélyen tisztelt vevőink szives tudomására hozni, hogy az üzlettől végképen visszavonulunk s ez alkalomból kötelességünknek tartjuk a hosszú éveken át nyújtott nagyrabecsült pártfogásért hálás köszönetet mondani.

Arany-, ezüst- és ékszer-üzletünket, annak hosszú éveken vezetőjének, **L ó v y H e n r i k** urnak adtuk át és kérjük a nekünk ajánlékozott bizalmat az ő részére is megőrizni. Tisztelettel

**Blau Lipót és Fia.**

\*) Ebben a rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerk.

**Tudósítás.**

Hivatkozással fenti köszönetnyilvánításra, van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására juttatni, hogy Blau Lipót és Fia uraktól az arany-, ezüst- és ékszer-üzletet saját számlámra átvettem.

Hosszu évi működésem a helybeli piacon és azon körülmény, hogy az üzletet előnyös feltételek mellett átvettem, azon kellemes helyzetbe juttat, hogy a mélyen tisztelt közönség igényeit minden tekintetben kielégíthetem. Szolid és szilárd áruk mellett legolcsóbb árszámítást biztosítani lesz főelvem. Midőn a n. é. közönség becses pártfogásába magamat ajánlom, vagyok tisztelettel

Lövy Henrik  
ékszerész,  
Blau Lipót és Fiai utóda.

## Téli sörház.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy

### „Bika“ szálloda

földszinti kisterméből, a mai kornak minden tekintetben megfelelő

## téli sörházat

rendeztem be, melyet holnap vasárnap, f. hó 16-án megnyitok. E naptól kezdve

### Pilseni sör

mindig friss csapolásban lesz kapható. — Választékos reggeli étlapról gondoskodtam.

Tisztelettel

## FEHÉR DOMOKOS.

Egy jó menetű  
vendéglő, étterem,  
borivó, hozzá  
több csinosan berendezett  
vendégszobával

s a szükséges mellékhelyiségekkel, családi körülmény folytán

## ÁTADÓ.

Nagy vidéki városban egy fényesen berendezett

### szálloda

10 szobával, hozzá étteremmel és kavéházzal, teljes berendezéssel vagy a nélkül

## kiadó.

Értekezhetni:

## Schwarz Márton

közvetítő irodájában  
Debreczen, Széchenyi-utca 1813.

## Nagy kiállítás!

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, miszerint a közelgő

### karácsonyi idényre

raktáramat a kül- és belföld legjelesebb piacairól e szakba vágó legújabb izlésű dísztárgyakkal dusan elláttam, miáltal azon kellemes helyzetben vagyok, hogy a legmagasabb modern igényeket is kielégíthetni remélem.

Alkalmi meglepetésekül főképen ajánlhatom: francia és angol eddig nem ismert művészi tökélyvel — porcellán, majolica, fayence, terracotta, bronz és china ezüsthől előállított fantasia műtárgyakat.

Ajánlom a legújabb jeanerben készült filigran figurákat átört (ajour) bronz decoratióval és amorettékkel díszített majolica (plateau) fali díszeket, renaissance izlésű szalon díszoszlopok, consolokat, csillárokat, valamint virágtartókat, a legkülönbözőbb variációkkal, legnagyobb választékban.

### Nagy raktár csiszolt velencei dísztükrökből.

A midőn a pontos és szolid kiszolgálást előre is biztosítom, megemlíteni van szerencsém, miszerint díszárukból december hó tartama alatt üzlethelyiségem e czélra külön fentartott részében kiállítást rendezek, melynek csupán megtekintésére is a n. é. közönséget szivesen látva, bátorkodom meghívni.

Teljes tisztelettel

## Kaszanyitzky Endre.

## Nagy kiállítás!

Üzlet feloslás miatt hatóságilag engedélyezett

# VEGKIARULÁST rendezek,

mire is felhívom a n. é. közönség becses figyelmét, megemlítem, hogy üzletemben levő áruk eredeti gyári áron árusítatik el.

## GYENES LAJOS, városház épület.

### ARUK FELSOROLÁSA:

Valódi bel- és külföldi ruhaszövetek,  
Fekete kelmék,  
Fekete és színes selymek,  
Plüsch és bársonyok,  
Zsinór és egyéb ruhadíszek  
Flanel k és Kasánok,  
Alkalmi szövetek,  
Báli virágok, belépők és legyezők,  
Jómosó velezek (Barchet)  
Kartonok, Toilex és Saténok,  
Csipke, bodor és szalagok  
Arcz- és menyasszonyi fátyolok,

Jó szabású fűzők,  
Rövidaruk és belések,  
Színes- és fehér kötő-pamutok, czéznák,  
Téli gypjuk,  
Férfi fehérneműek,  
Nyak és zsebkendők,  
Férfi, női- és gyermek-harisnyák,  
Karton és csipke kötények,  
Berliner, Genilien és selyem Escharpok  
és kendők,  
Téli kendők minden nagyságban.

Sirkoszoruk és szalagok, Csipke függönyök és Agyterítők  
és egyéb divat- és kézműárak.

## SARG-féle egészségügyi hatóságilag megvizsgált

(Bizonyítvány Bécs, 1887. Julius 3.)



sok millió-szor

kipróbált, jónak bizonyult s fogorvosilag ajánlott, egyszersmind

a legolcsóbb fogtisztító- és fenntartó szer.

Mindenütt kapható.

**Karácsonyi ajándéktárgyak,  
gyermekjátékok legolcsóbban**  
csak  
**BAUM MIKSA áruházában kaphatók.**

**Utolsó hónap,  
mely idő alatt összes áruink  
végeladásunkban**

bármily olcsó árakon is, teljesen kiárultatnak.

Takarékossági szempontból ajánljuk ezen kitünő  
alkalom felhasználását a n. é. közönségnek  
karácsonyi és ujévi ajándékok  
beszerzésére

**divatszövetek 7 méterenként egyes ruhákra felosztva.**

Egy **ruha** (1.50, 1.60, 1.80, 2.—, 2.10, 2.25, 2.75, 2.40, 2.50,  
ára: (3.—, 3.30, 3.50, 3.60, 3.75, 4.—, 4.50—12 frtig.

Kitünő legjobb minőségű belés foulardin méterje 16 kr.

Mindennemű méteres és divatcikkek, kendők, kötények,  
színes női ingek 75—90 kr., színes női kész ruhák 3.50, harisnyák,  
téli keztyük, bársonyok, selymek stb., selyem maradékok, hallatlan  
olcsón. Kitünő minőségű **szepességi asztalneműek** bámulatos  
olcsó árakon, tiszta len „Kneip“ férfi ingek és nadrágok, Jäger  
ingek és nadrágok és többfélék. Kasmir-paplanok 2.50, 2.75, 3.—,  
3.60, 4.—, 4.50 stb.

**TÓTH TESTVÉREK,**

női divatterme Debreczen, Kossuth-utca.

**Üzletfelhagyás miatt**

hatóságilag engedélyezett

**VÉGKIÁRULÁST**

rendezek, mire is felhívom a  
n. é. közönség becses figyel-  
mét, megemlítem, hogy üzle-  
temben lévő összes áruk a  
saját áron alól árusíttatnak el.

**Forgách Károly,**

arany- és ezüstműves

Teleki-utca sarkán.

2 arany,  
13 ezüst  
érem.



9 dísz- és  
elismert  
okmány

**Kwizda-féle**

**Korneuburgi marha-táppor.**

lovak, szarvasmarha és juhok számára.  
Egész dobozzal 70 kr., — féldobozzal 35 kr.

40 év óta a legtöbb istállóban használatban, étvágy-  
hiánynál, rossz emésztésnél, valamint tehéneknél a  
tej javítása s a tejelőképeség fokozása céljából.

Tessék a fennebbi  
védjegyre ügyelni  
s a vételnél ha-  
tározottan kife-  
jezni:  
Kwizda-féle  
Korneuburgi-  
marha-táppor.

Fő letét:

**Kwizda Ferencz János**  
osztrák cs. és kir. és ro-  
mán kir. udvari szállító  
kerületi gyógyszerárban.  
Korneuburg, Bécs mellett.

Valódi minőség  
ben gyógyszer-  
tárakban és dro-  
gistaáknál kap-  
ható.

**Karácsonyi ajándék tárgyak  
dus választékban.**

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget tudatni, hogy **új üzlethelyiségemet** a közelgő karácsonyi  
idényre a legszebb kivitelű bel- és külföldi árukkal láttam el, úgymint:

**Berndorfi Alpacca, Alpacca ezüst evőeszközök,**

**Kina ezüst dísz- és hasznos tárgyak, girandok, gyertyatartók,**

Csillárok, Fügő és Álló lámpák Berliini és Ditmár villany-égőkkel.

**Velencei tükrök csiszolt és festett kivitelben, avagy három osztályuak.**

Bronz tárgyai, asztalok, etagok, kandalaberek, szivar-készletek, órák, tintatartók stb. stb.

**Tea-főzők, Samovárok,**

**Faragott faoszlopok, dísz-asztalok, etagok.**

**Banbusz álványok, szegletdíszek.**

**Asztali, tea, kávé, mosdó-készletek.**

Zsolnai-gyár bizományi raktára dus választék.

**Herend országghirü gyár, gyári lerakata.**

Üveg készletek francia és magyar gyártmányokból.

**Bábok, baba játékkészletek porcellánból.**

**Faldíszek nagy választékban.**

Az áruk jó és olcsósága mellett pontos kiszolgálást, vidékre jó csomagolást vállalok. — Uton történhető károkat  
megtérítek. Tisztelettel

**ifj. Pájer József.**

# LESZÁLLITOTT ÁRAK!!

Üzletünk nagyobb helyiségbe való áthelyezés folytán

feltűnően leszállitott árak mellett

árusítjuk a raktárunkon levő

## nagymennyiségű

női felöltőket, kabátokat, rádokat, bundákat, gyermek-  
köpenyegeket, kabátokat, és costumöket  
továbbá karmantyukat (muff) boá-kat,  
sapkákat, stb.

## HEIMAN ÉS HALMÁGYI

női- és gyermek-felöltők árúháza Debreczen, főté. r.

### Az üzlethelyiség kiadó

Kész férfi és gyermek ruhák versenycsarnoka.

## Nagyérdemű közönség!!!

A ki olesó és jó kész férfi és gyermek ruhát óhajt vásárolni, az ne mu-  
lassza el a kész férfi és gyermek ruhák

## VERSENYCSARNOKÁT

telkeresni, ahol is mindenkor a legnagyobb választék van.

Karácsonyi és ujévi ajándéku legalkalmasabb férfiaknak:

### Schlafrok, Mencsikoff, elegáns Adriaí öltöny.

Gyermekeknek: Egész öltöny, minden színben, köpeny körgallérral és  
még itt fel nem sorolt mindennemű kész ruhák.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöztetnek, mértékül a hossza és mell-  
bőség elegendő.

Tisztelettel

# STEINER JÓZSEF,

Debreczen, Főpiacz. Biederman-palota.